

Современная Россия в условиях глобализации: новые угрозы

Молий Глеб Максимович, студент 2 курса магистратуры, Вятского государственного Университета, факультет «Экономики и финансов».

Аннотация: статья посвящена анализу внутренних и внешних угроз России в современных условиях глобализации, связанных с негативными последствиями присоединения к ВТО, западными санкциями, связанными с вхождением Крыма в состав РФ в экономике, финансовой сфере, промышленности, образовании, сельском хозяйстве демографии России. Предложена необходимость развития несырьевой экономики, обеспечения суверенности финансовой системы, модернизации сельского хозяйства, выработки новой демографической политики, укрепления обороноспособности страны для нейтрализации внешних и внутренних угроз и обеспечения суверенитета и национальной безопасности России.

Ключевые слова: глобализация, экономическая безопасность, социальное развитие, санкции, экономический рост

Бесспорным является тот факт, что экономика является основой национальной безопасности страны. В условиях глобализации, когда мир преобразуется в единую глобальную систему, только развитая национальная экономика, управляемая национальным правительством, позволяет стране сохранить собственный суверенитет. При этом, государственные границы, национальный суверенитет мешают свободному перемещению капитала.

Экономика России имеет сырьевую направленность и зависит от цены на нефть. Поэтому, на мой взгляд, для обеспечения суверенитета и экономической безопасности необходим переход к несырьевой экономике. России было разрешено продавать нефть по достаточно высоким ценам до событий, связанных с Крымом, пока не было заявлено о национальных интересах. США и далее будут обрушивать российскую экономику, понижая цены на нефть, что

представляет внешнюю угрозу экономической безопасности России. Поэтому считаю, что сырьевая направленность российской экономики является основной угрозой экономической безопасности России, от этого нужно отходить либо уравнивать нефтегазовые доходы чем-то кщк.. Валовый внутренний продукт России (ВВП) продолжает создаваться за счет экспорта сырья.

Есть очень интересный, на мой взгляд, момент: нефть, находясь под землей, составляет государственную собственность. Но как только частная компания, получившая лицензию, начинает нефть добывать, форма собственности меняется – нефть перестает быть государственной и становится частной собственностью, соответственно, доходы поступают не в бюджет, а в доход частного предприятия, а далее - за границу.

Такая же ситуация с государственными корпорациями, в которых лишь до 20% прибыли переходит государству, остальное остается в корпоративной собственности. Даже в условиях западных санкций крупный российский бизнес предпочитает размещать свои капиталы за рубежом. Неудивительно, что сегодня так остро стоит вопрос о выводе капиталов российских бизнесменов из оффшоров.

Внутреннюю угрозу экономической безопасности представляет, кроме того, углубление социально-экономического неравенства в стране, что может стать источником социального взрыва. По данным статистики, доходы верхних и нижних слоев населения в среднем по России различаются в 30 раз. Современная жизнь России определяется интересами значительной части российской элиты, представленной крупным бизнесом и властью, аппаратом госчиновников.

Не меньшую угрозу экономической безопасности представляет коррупция России, которая приобрела устойчивый характер. Стоит отметить, что Уголовный кодекс РФ не предусматривает конфискацию имущества осужденных за крупное воровство и махинации. Достаточно привести один пример – «дело Оборонсервиса»: коррупция – часть механизма управления страной.

Кроме того, серьезнейшую угрозу экономической безопасности страны представляет денежно-кредитная политика России. Центральный Банк России, следуя рецептам МВФ, ориентируется на обслуживание интересов иностранного капитала. Следствиями такой политики стали глубокая зависимость российской экономики от внешнего рынка, ее сырьевая направленность, упадок обрабатывающей промышленности, подчиненность финансовой системы иностранному капиталу.

Россия несuverенна также и в области передовых технологий, так как после разрушения собственной промышленности в 90-х годах находится в технологической зависимости от ведущих стран мира. Современная Россия стала своеобразным цехом сборки западной техники, в то время как собственные предприятия стали банкротами и закрыты. Очевидно, что экспорт оборудования и высоких технологий дает западным странам серьезные возможности для давления на Россию.

Отставание России в инновационном развитии приводит к потере позиций наших компаний на высокотехнологических рынках, что ведет к уменьшению доли ВВП в объеме мирового. Существует 3 стадии технологического отставания:

1. мы можем разобрать новый продукт, понять технологию и создать копию;
2. мы можем разобрать продукт, понять технологию, но не можем повторить из-за отсутствия технологий производства;
3. мы можем разобрать продукт, но даже не можем понять технологию его создания.

К сожалению, по многим отраслям российские компании уже находятся на 2 и 3 стадиях технологического отставания. Критичное отставание сейчас существует в фармацевтике, автомобилестроении, создании компьютерной техники, медицинском оборудовании и многих других отраслях.

Внутренние угрозы технологической безопасности современной /России связаны с политикой деиндустриализации, которая привела к износу на 50-80%

основных фондов производственно-технологической системы. Исчезновению целых отраслей промышленности и прикладной науки. В результате в России оказались разрушенными высокие технологии, определяющие технологическую независимость страны. Из-за технологической зависимости от развитых стран Россия в будущем может оказаться в стороне от передовых отраслей и производств.

Но технологические инновации невозможны без соответствующего развития системы образования и науки. Следует отметить, что в нашей стране происходит стандартизация образования, что разрушает фундаментальную науку, снижает уровень отечественного образования и поощряет эмиграцию студентов.

Хотелось бы отметить следующий момент: из международной практики известно, что при ввозе 20% продуктов питания страна попадает в продовольственную зависимость и может утратить суверенитет. С начала 90-х годов и вплоть до западных санкций до 40% завозимого продовольствия составлял импорт. Внешние угрозы продовольственной безопасности России в значительной мере связаны с негативными последствиями присоединения нашей страны к ВТО. Объем сельскохозяйственной продукции по сравнению с 1990 г. сократился в России на 40%. Очевидно, что для обеспечения продовольственной безопасности России необходим переход к инновационной модели развития сельского хозяйства. В условиях западных санкций представляется целесообразным также восстановление поставок сельскохозяйственной продукции из бывших республик СССР (Армении, Азербайджана, Узбекистана, Таджикистана, Молдовы).

Согласно западной доктрине «управления численностью населения Земли», к концу XXI века количество людей на планете не должно превышать 2 млрд. человек. Сегодня численность населения Земли превысило 7,5 млрд. человек. Современный Запад проводит целенаправленную политику реализации долгосрочных проектов, направленных на снижение рождаемости – пропаганда

гражданского брака, однополый любви, что уже получило законодательное закрепление в ряде европейских стран и США.

В России с начала 1990 г. наблюдалась подлинная демографическая катастрофа и речь шла о вымирании государствообразующего этноса – русских. Принимаемые в последние годы государством меры по улучшению демографической ситуации в стране, на мой взгляд, запоздалые, они не могут уменьшить скорость вымирания коренного населения России. Которое пытаются заменять мигрантами из других стран.

В России миграционное давление будет только возрастать в связи с включением в международную экономическую конкуренцию, с необходимостью считаться с правилами перемещения рабочей силы в странах, входящих в ВТО. В частности, речь идет о наплыве выходцев их Юго-Восточной Азии, прежде всего китайцев.

Следует учитывать, что демографическая экспансия вероятна и у южных границ России, где формируется мощное сообщество исламских государств. Устойчивая тенденция сокращения доли русских и славянских народов на фоне возрастающего количества представителей народов Северного Кавказа, Закавказья и Средней Азии увеличивает конфликтный потенциал многих регионов России.

Современные демографы высказывают предположение, что в связи с присоединением к ВТО в России можно ожидать наплыва мигрантов из Индии, Пакистана и даже африканских стран, где сегодня высокий уровень рождаемости сочетается с высокой бедностью.

Особенно актуальной для России становится проблема контроля миграционных потоков из стран, которые представляют потенциальную угрозу инфильтрации радикального ислама во всех его проявлениях.

Очевидно, что как внешние, так и внутренние угрозы национальной безопасности России достаточно серьезны. Что касается негативных последствий присоединения России к ВТО, то в условиях ужесточения западных санкций, представляется целесообразным выход России из этой международной организации - Россия не получит никаких преимуществ от присоединения к ВТО.

Санкции Запада носят долговременный характер, поскольку Россия уже одним фактом своего существования воспринимается на Западе в качестве серьезного геополитического вызова, а геополитическое уничтожение РФ является важнейшей стратегической целью.

Обострение отношений РФ с США и странами НАТО из-за присоединения Крыма и ситуации на Украине – это лишь часть стратегии нестабильности, которую осуществляют США для сохранения своего глобального господства в мире. В международном плане дестабилизация ситуации на Украине фактически нацелена против России, которая названа в качестве главной угрозы XXI века для национальной безопасности США.

Антироссийские санкции рассчитаны на дефолт российской экономики, экономический коллапс, смену политического режима, территориальный распад России на осколочные государства.

Правительством РФ был выработан комплекс антикризисных мер для смягчения негативных последствий санкций Запада против России. Государство формально пытается соблюдать свои обязательства перед населением, но снижение уровня жизни граждан, с монетизацией образования и здравоохранения, неопределенностью пенсионной реформы и другие, способны вызвать социальное напряжение, которым может воспользоваться отечественная либеральная оппозиция, поддерживаемая Западом.

В настоящее время Россия не входит ни в один военный блок. Принимая во внимание события в Косово, Афганистане, Ираке и Ливии, проникновение США в Центральную Азию, угроза агрессии против России существует. Вероятность развязывания Западом войны против России очень высока, как реальна и угроза международного терроризма. Поэтому в условиях обострения международной ситуации и ужесточения антироссийских санкций для отражения внешних угроз необходимо укреплять обороноспособность страны, создавать Вооруженные силы, отвечающие самым высоким стандартам для обеспечения национальной безопасности.

Список использованных источников:

1. Крылова И. А. проблемы суверенитета современной России//материалы Всеросс. науч.-общ. конференции. Москва, 06.06.2014 – М.: Наука и политика, 2014
2. Сулакшин С. С. категория, структура государственного суверенитета и состояние России// материалы Всеросс. науч.-общ. конференции. Москва, 06.06.2014 – М.: Наука и политика, 2014
3. Шевяков А. Ю. неравенство и формирование новой социальной политики государства//Вестник РАН. 2016. № 4